

发挥优势，用世界标准指导本地文化旅游发展实践，加强国际联动，对标国际一流，做到世界知名。建设世界级文化旅游目的地，要正确认识五对关系，聚焦五大构成要素。今天主要讨论如何在国际旅游格局中，近年来，我国多个省市均从不同角度提出了打造世界级文化旅游目的地的发展战略。昨天的文章(上)篇探讨

Cultural Tourism

建设世界级文化旅游目的地的省域策略与路径

(下)
贾云峰

省级单位是本地建设世界级文化旅游目的地的方向舵和领航员，必须从全省视角深刻研究区域资源优势，明确总体思路、重点区域、目标内容，才能够加强对各地市建设世界级文化旅游目的地的指导。

三、坚持三大策略

1、坚持国际视野、本地特色

以世界眼光、国际标准为起点，实施在地国际化战略，统筹国内国际两大市场，立足本地社会经济和文化旅游业发展的客观规律，充分彰显本地在国际旅游格局中的资源比较优势，用世界标准指导本地文化旅游发展实践，加强国际联动，对标国际一流，做到世界知名。值得注意的是，国际游客是以单个元素来对中国产生认知的，他们熟悉某个元素却不一定熟悉某个省域，例如：国际游客均了解长江文化符号，却并不了解长江沿线的各个省市。因此，在挖掘本地特色过程中，要从国际游客视角出发，开展好市场调研。

2、坚持系统思维、重点突破

与全域旅游全面覆盖的思维不同，并不是省域范围内所有地方都适合打造世界级文化旅游目的地，且建设世界级文化旅游目的地所需要的投入和成本巨大，全省全面铺开的难度较大。因此，要正确处理全域与局部的关系，面向国际、优中选优，集中力量、突出重点，梯次培育、有序推进，突出重点景区(度假区)、重点城市(镇)、重点线路、重点要素、重点领域，打造一批具有示范效应的旅游品牌，通过线路联动其他地方，带动全省文化旅游业高质量发展与高水平安全。例如，安徽省整合黄山、池州、安庆、宣城四市共同建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地，就是突出重点区域的典型案例。

3、坚持创新思维、融合发展

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。洋溢着区域个性且久经历史沉淀的本地文化，永远是吸引国际游客最大的法宝，也是本地区区别于其他目的地的根与魂。因此，要以习近平文化思想为引领，用精神力量引领产业创新，推进文化和旅游深度融合，建立面向市场、服务人民的旅游创新体系，形成以旅游企业为主体的创新力量，更好开展制度、管理、服务、商业模式的系列创新，更好满足人民群众高品质、多样化的旅游需要。

作者简介

贾云峰教授，著名城市品牌策划人，联合国旅游组织专家。参与打造“好客山东”“老家河南”“衢州有礼”等形象，出版图书58本。指导落地21个轻资产不夜城。被400多座城市聘为营销专家，专长理论中心组及全员干部培训，年度演讲火爆全国。

四、实施六大路径

1、编制世界级规划

要建立“省总负责+市顶层设计+县区行动方案+一景区(度假区)一规划”的四级规划体系，由省级单位组织制定全省建设世界级文化旅游目的地总体规划及框架要求。切实加强规划实施保障，上级单位要强调对下级单位的垂直考核，对规划实施进度进行监督。扎实推进“多规合一”“多审合一”，提升行政审批效率，不断提高规划管理质量和水平。

由于面向国际市场，考虑到群体的特殊性，各区域可以聘请联合国旅游组织或联合国旅游组织专家组的相关专家编制规划，目前，山东、海南、黑龙江、湖北等省均聘请联合国旅游组织相关专家做了发展规划。

2、打造世界级精品

一是突出重点，打造一批举世闻名的世界级旅游景区和度假区。世界级旅游景区和度假区是世界级文化旅游目的地的核心支撑点，没有世界级的景区和度假区就难以称之为世界级文化旅游目的地。各省应切实结合文化和旅游部的总体要求，充分挖掘自身优质资源，对标达标，积极申报、培育世界级旅游景区和度假区。除此之外，要进一步发挥世界级景区和度假区的龙头引领作用，带动周边地区旅游资源创新开发，形成连片效应。

二是优中选优，打造一批中外驰名的国际旅游城市。城市是旅游活动开展的基础，其所带来的商业会展、特色街区，甚至是重大基础设施和公共建筑，本身也是重要的旅游吸引物，要持续提升城市的旅游吸引、旅游组织、旅游服务、旅游发展、旅游就业等功能。在国际化旅游城市的建设过程中，各省应根据实际情况选择不同的结构模式。

三是精益求精，打造一批四海扬名的旅游精品线路。线路是游客的旅游动线，是将旅游产品变成旅游商品的重要渠道，通过线路能够将客流带入到更加广泛的区域。在旅游线路的设计中，应避免面面俱到，要从省域视角下遴选最具代表性的资源串珠成链。通常情况下，省域推出2—3条旅游线路重点打造较为合理，在人力、物力、财力上的可操作性最大。例如，山东省重点推出了“仙境海岸”和“一山一水一圣人”两条旅游线路，以“仙境海岸”串联烟台、威海、青岛、日照等滨海城市的海洋旅游资源，以“一山一水一圣人”串联济南泉城、泰安泰山、曲阜三孔等文化旅游资源。

3、培育世界级品牌

一是建立旅游品牌矩阵。要重点研究国际游客对本地符号的认知习惯，开展国际调研，制定能够被国际市场认可的省级旅游大品牌。在省级大品牌的基础上，可结合地市特色制定子品牌，形成全省国际文旅品牌宣传矩阵。

二是加强国际旅游宣传。要进一步整合线上线下宣传渠道，将文旅品牌营销融入本地各类对外交流活动和场合之中，重点利用国际游客喜闻乐见的自媒体平台开展国际旅游宣传，如Meta、Twitter、X、Tiktok等。要推动文旅品牌从“自塑”转向“他塑”，通过国际游客的角度向亲朋好友推介，如在入境游客中评选本地旅游形象大使、旅游代言人、旅游推荐官、旅游主理人等。要做大做强2—3个具有世界影响力的旅游节事营销活动，大力发展MICE产业，促进民间国际交流与合作。

三是开展精准市场营销。针对本地的主要客源国和地区，建立由“省领导负责+地市推动”的“一市场、一专班”制度，每个专班负责一个国际区域的文旅市场营销工作，细致研究客源国游客偏好，结合本地特色提供针对性的旅游产品和线路，逐步培育起成熟的市场。例如，张家界一直是韩国人喜爱的旅游目的地，2023年张家界接待的入境游客中韩国游客占比达41%，2024年其接待的韩国游客数量也在大幅增长。

4、完善世界级设施

一是畅通国际交通网络。要统筹区域内机场布局和航线设计，省域中心城市应当增加至世界各地的旅游航线和航班架次，重点旅游城市应当开行至主要国际客源地的直达航班。要通过国内航班、高铁、高速等方式加强与北京、上海、广州、杭州、西安、重庆等国内第一入境点城市的联络，打造“快旅慢游”的交通环境。

二是完善旅游设施体系。要正确认识本地旅游要素设施的短板，提供高品质、国际化的旅游住宿体验，积极引进米其林、黑珍珠等高级别的旅游餐饮品类，建设具有国际风情的美食体验街区，加强本地文化创意产品的挖掘和地理标志产品的开发，在重大交通场站、核心景区、核心商圈布局国际游客购物点。要重点提升旅游交通集散、旅游标识牌、旅游环卫厕所等设施的国际化水平，推动5G网络、无线局域网覆盖主要旅游活动场所，因地制宜布局旅游停车场、新能源充电设施等。

三是推动智慧旅游升级。要实施“上云用数赋智”行动，建立省级“智慧旅游大脑”公共服务平台，系统集成各地市、各景区景点、各相关部门的涉旅行业数据，加强省级文化旅游综合协调和产业监管能力。要搭建面向国际游客的多语种旅游综合服务平台，简化界面和操作程序，接入主要景区的门票预订、线路查询、餐饮订购等功能，实现“一站式采购 便捷式服务”。要充分利用DeepSeek等新兴AI工具，建立文旅数字智能体，提升对客服务的效率和精准度。

5、提升世界级服务

一是提高国际服务水平。要对标旅游服务质量国际对标体系，制定涵盖景区管理、酒店服务、旅行社运营等多个领域的《旅游服务质量国际认证规范》，鼓励入境接待单位推行ISO9001质量管理体系认证。要定期开展专业培训，提升服务人员水平素质和外语接待能力，用好“赛马机制”“人才大舞台”等方式，以评促提升，以表彰树品牌。要加强游客满意度监测，引入第三方暗访评估机制，及时有效处理好旅游负面舆情，设立旅游消费维权快速处理中心，推行涉外旅游投诉24小时办结制度，建立旅游企业信用评价制度，定期公布服务质量“红黑榜”。

二是培育国际专业人才。要充分利用好省级人才引进政策制度，加强文化旅游人才体系建设，推进人才队伍国际化、正规化、专业化、职业化发展。要坚持“外引+内推”相结合的方式，重点补齐多语种导游、旅游企业高级职业经理人、旅游景区操盘手等稀缺性人才短板。要完善导游人员荣誉激励制度，鼓励专业研究人员、退休人员、在校学生等担任志愿讲解员。

6、强化世界级治理

一是加强旅游监管治理。世界级文化旅游目的地不仅强调了产品供给和服务提升，目的地治理能力和治理水平的提升也是重要的一环。要切实强化旅游监管策略，充分运用科技手段实现便捷化、高效化监管，处理好“有效市场和有为政府”之间的关系，增强市场吸引力和旅游产业发展活力。要切实加强旅游安全管理，建立“横向到边+纵向到底”的安全中枢，促进跨部门、跨省域旅游安全合作，保障国际国内游客人身和财产安全。要结合新时代安全特点，利用旅游活动宣教国防安全知识，提升公民个人信息安全保护意识。

二是推动全民共建共享。无论是导游、要素企业工作人员还是出租车司机、本地居民，每一个人都是旅游目的地的形象代言人。要建立全民共建、共享、共融的发展机制，鼓励本地居民主动参与到旅游活动中来，积极组织旅游志愿者、“知网友友”等线上线下服务团队，让人民从旅游发展中感受到获得感、自豪感和幸福感。

三是创新旅游扶持政策。建设世界级文化旅游目的地需要省级层面出台一系列的支持政策，主要包括土地、金融、出入境、商业商务、交通等方面。除此之外，还应就大力发展入境旅游“政策工具箱”，如贵州省推出交通优惠政策，2024年3月19日至12月31日，外省籍一型客车在贵州境内高速公路收费站使用ETC支付，每周五、六、日可享受通行费减半优惠政策；湖南省对组织入境旅游的旅行社给予奖励，每人入境一人奖励一定金额，激励旅行社拓展入境旅游市场；安徽省制定了入境旅游激励办法，统筹2000万元资金用于入境游客人次激励、入境包机奖励、自主或参加省文化和旅游厅组团赴境外营销推广补助三项激励项目。

奋进在建设世界级文化旅游目的地的道路上，各省要统筹“顶层设计+具体行动”，深挖本地最具吸引力、竞争力和代表性的资源，突出重点景区、重点城市，深入实施世界级精品、品牌、设施、服务、治理五大工程，用文化旅游对外讲好中国故事，集中展示中国式现代化发展的本地成就。